

2020年交城经济展望

□ 路小飞

风劲帆满谱华章,砥砺奋进正当时。1月6日,交城县委十五届七次全体会议暨经济工作会议召开,在深刻分析当前宏观经济形势和客观评价2019年工作成效的基础上,描绘了2020年全县经济工作蓝图。

贯彻省委“四为四高两同步”总体思路,落实市委“1234”重大要求,紧扣全面建成小康社会这个硬任务,坚决打好打赢脱贫攻坚战、转型突围战、环保翻身战、城乡提升战、风险防范战,2020年,交城县书写新时代高质量发展绚丽篇章的重点已经明确。

坚持“转型为纲”,战略性新兴产业、现代农业产业、现代文旅产业为高质量转型发展提供坚实支撑

做强数字经济,“数谷”将逐渐成型。交城中西部数据中心项目年内入驻数据机柜1万个,配套建设办公楼、培训中心,成为全省首家产业互联网核心项目。发展现代煤化工产业,“碳港”将不断壮大。大力推进总投资5亿元的10万吨/年超高功率石墨电极、5000吨/年高性能超电容器材料、高性能锂电负极材料项目建设,打造国际重要、全国一流的新型炭材料示范基地,力争形成千亿元级产业规模。推动华鑫180万吨7.65米顶装项目建设,打造煤化工优势产业集群。打好国家外贸转型升级基地(新型肥料)战略品牌,“钙都”地位将不断巩固。2019年6月底前东锦肥业88万吨/年绿色新材料项目建成投产,年产20万吨硝酸钙钾生产线规模全国最大,高塔造硫酸钾装置亚洲首套,推动全县新型肥料扩容提质,不断巩固“世界钙都”龙头地位。集中发展高端装备制造,“智能制造”特色将更加明显。依托中科正泰等龙头企业,加强与西门子、太重、汾西重工等企业集团合作,开启铸造行业现代化转型的“交城模式”。

加快发展现代农业产业,打造省城太原的“菜篮子、肉篮子、花篮子、粮袋子”。落实“一乡一园、一村一基地”要求,全面启动16个产业园区建设。持续支持“交城山”农产品品牌建设,争创农产品质量安全示范区,扶持电商发展,完成6个“三品一标”创建,持续开展农产品巡展推介活动,不断提升市场知名度、美誉度,把现代农业打造成富民产业。大力发展现代文旅产业,确保“康养交城”战略取得扎实成效。大力发展文化创意产业,讲好“福小美”故事,推进“福小美”文创

产业园项目,支持田家山、磁窑古村、段村建设“乡村文旅村”,增强旅游文化内涵。大力实施“旅游+康养”战略,以庞泉沟国家级生态康养示范区、卦山社会福利楼康养园区、交城山森林康养项目等为主体,打造一批融旅游、居住、养生、医疗、护理为一体的康养基地,打响“山清水秀后花园、森林康养第一县”品牌。以庞泉沟高原田径训练基地为龙头,与省体育局共建庞泉沟体育旅游示范区,办好庞泉沟自行车挑战赛、果老峰徒步大会等品牌赛事,推动旅游与体育融合发展。

擦亮“创新型县”金字招牌,激发县域发展新动能

坚持把创新作为第一动力,着力打造以企业为主体,以政府为引导,研发机构、金融机构、中介机构、行业协会相互支撑、协同创新、创造价值、共生演进的创新生态。年内新认定“专精特新”企业5户,培育“小升规”企业5户。力争高新技术企业突破25户,科技型中小企业达到30户。

纵深推进改革开放,激发转型发展动力和活力

抓住“三市两园”综合能源服务系统试点契机,大力推进开发区综合能源改革试点建设。推动“放管服效”改革向纵深推进。按照“三对”“六最”要求,扎实开展“五减”专项行动。深化财政金融体制改革,坚持“以收定支”,从严从紧管好用好财政资金,加强预算绩效管理。同时抓住入选全省资本市场县域工程试点县契机,大力推进企业股份制改造和资本市场直接融资,年内力争培育1—2家企业上市挂牌。

攻坚生态环境突出问题,坚决打赢污染防治攻坚战

以生态环保突出问题整改为契机,2020年,交城县将向污染防治发起总攻。打赢蓝天保卫战。治源方面,沿用“环保管家”成功经验,全面开展工业企业“十全整治”。控煤方面,持续推进清洁供暖工作,2020年底基本实现平川散煤清零,全县农村地区清洁取暖改造完成70%。降尘方面,严格落实建筑工地“六个百分百”;全县范围内严禁露天焚烧秸秆,严禁燃放、销售烟花爆竹;严格重点路段车辆管控、门店三包等工作。减排方面,严格执行重污染天气应急

响应和应急减排措施,完成生态环境智能监控平台建设,提升生态环境执法科技化水平。打赢碧水保卫战。涉水工业企业严格落实“水六条”标准,非涉水企业严格污水拉运处置工作。打赢净土保卫战。加快玫瑰园固废处置中心建设,完善水峪贯镇森林植被恢复一期工程。全面开展边山增绿增色增效工程。依托关帝林局“一局带三县”政策利好,大力推广合作造林,维护优质高效的森林生态系统。

提升城市能级,加快融合中部盆地城市群一体化

拉大城市框架,落实“大县城”战略。完成森林村棚户区改造项目一期工程,实施总投资1.762亿元的龙门大街(一期)等7个城市道路工程,拓宽城市空间。提升城市功能。完成梁家庄集贸市场建设。完成磁窑河北段蓄水及景观绿化工程,加快实施以卦山公园一期为代表的城市休闲场所工程,构建城市山水林田湖系统。推进城南优化引水、城西供水管网、义南路和玄中路路灯项目建设,不断提升城市服务能力。完善城市管理。实施“两下两进两拆”整治工程,以创建省级文明县城为契机,有效解决交通堵、停车难、秩序乱、环境差等“城市病”。针对性实施一批智能化应用项目,开启智慧城市发展新图景。

加快推进城乡融合发展。推进城乡供热一体化。按照城区及周边村供热全覆盖思路,实施华鑫热源厂及城北阳渠、蒲渠河等4个村集中供热扩容项目,推进城东王村、夏家营村等5个村清洁能源集中供热项目。稳妥推进城西“煤改气”工程。推进城乡环卫一体化。新建11个农村生活垃圾转运站,建立“村收集、乡转运、县处理”的垃圾处理机制,完成农村环卫一体化政府购买服务,实现农村环卫长效管护。推进城乡交通一体化。完成米五线旅游公路、横尖至下昔公路建设。启动滨河西路连接线,配合太原西北二环建设,优化交城到太原半小时通勤交通路网。推进交城山旅游大道项目,增强平川对山区发展带动作用。

决战决胜脱贫攻坚,全面推动乡村振兴

以“3456工作法”,坚决守牢脱贫底线。抓好问题整改、易地搬迁、基础设施提升三项重点工作。落实教育、医疗、民政、住房四类

政策。围绕“两不愁三保障”,完善“控辍保学”机制,拓宽医疗保障范围,筑牢最低生活保障及困难群众救助防线,提升安全住房水平,切实织密政策保障网。拓宽产业扶贫、生态扶贫、光伏扶贫、转移就业、村集体经济壮大五条增收渠道。健全分级分类管理、动态监测预警、保险扶贫保障、扶贫项目运营、风险防控化解、贫困边缘保障六大机制。

在农村人居环境改善方面。完成10个美丽宜居示范村建设。实施21个行政村饮水管网老化改造工程,完成农村公厕3300座,补齐农村人居环境短板。完成34个行政村撤并,解决“空心村”问题,家园美、田园美、生态美、生活美将勾勒农村新图景。推广苏家湾村“资源变资本、资金变股金、村民变股民”经验,打造20—30个“三变”改革示范村。做好农村集体土地“三权分置”,新增规范化土地流转面积1万亩,发展农村规模经营托管服务面积2万亩,完成合作社提质增效100个。

以人民为中心,各类民生举措将进一步提升幸福指数

教育方面,实施新时代教育发展“二十条”,优化山区学校布局,完成城东小学、城西寄宿制初中、西汾阳初中改扩建工程,启动惠民小学、惠民幼儿园、新建小学分校、城西幼儿园建设,彻底消除“大班额”现象。医疗方面,推动山大一院交城分院、天宁镇卫生院、妇幼保健计划生育服务中心和县中医院建设项目年底全部搬迁运营。加快县级医疗集团综合管理平台建设,实现县乡远程医疗全覆盖。完成三个标准足球场建设。文化方面,继续开展“文艺下基层”活动,全年送戏下乡150场,图书馆、文化馆总分馆覆盖30个行政村。持续推进乡镇、村、社区文化站点建设,提升基层文化服务水平。

坚持就业救助双管齐下,今年,交城县将推广该县夏家营镇劳务就业合作社模式,提供更多就业岗位。提高困难人员供养标准,加大困难群体救助力度,推动城乡低保与扶贫开发政策有效衔接。推动“一中心两站点”规范运行,全面保障退役军人合法权益。同时,推进“枫桥经验”交城化,提高社会治理法治化、专业化、智能化水平。

惟迎难而上,方显信心毅力;惟负重前行,方显担当使命;惟砥砺前行,不负人民期待。新的一年,只有保持战略定力、锚定转型方向,才能在全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,推动交城高质量发展实现新的突破。



“冬泳是向自己身体极限的一种挑战,更是一种意志的磨炼。”1月5日,山西交城大地迎来了2020年第一场雪,银装素裹,分外妖娆。交城县游泳协会举行了“冬泳健身迎新春”活动。虽是数九寒天,但游泳协会游泳队队员们不畏严寒,破冰而出,在冰天雪地中畅游,乐享冬泳之趣,他们希望通过冬泳三九来磨炼自己的意志,以此来迎接美好而崭新的一年。

寒风萧萧,飞鸟飘飘,但天寒地冻挡不住冬泳爱好者的热情。一大早,游泳队队员们就提前来到瓦窑河水库边,用电动油锯破开十多厘米厚的冰层,凿出一个20多米长的泳道。

“勇士们,勇往直前!”下午三时许,此时,瓦窑河河面的气温已经达到零下6摄氏度,身穿泳装的冬泳队员们不畏寒冷,迎着凛冽的寒风,纷纷纵身跳入冰冷的河水中,勇士们个个身手敏捷,滑翔双臂,劈波斩浪,奋勇向前,在泳道里畅游着,激起层层浪花。

据悉,交城县瓦窑河水库、柏叶口水库、瓦峪河水库、马庄水库每年都会聚集无数冬泳爱好者,他们会踏着浮冰顺流而下,尽情在冰浪中大显身手。他们一边快乐健身,一边尽情享受冰雪之趣。

用冬泳的方式迎接新年的到来,一直是交城冬泳爱好者们坚持多年的传统迎新方式。如今,交城参与此项运动的人数已近百人,并且还在逐年增加。“2019年已经过去,在新的一年里,我们广大游泳爱好者,用冬泳的方式迎接新年的到来,希望广大市民坚持锻炼身体,共筑中国梦。”交城县游泳协会会长李晓明向围观的人群祝愿。郝朝宁是交城县摄影家协会会员,他坚持多年来为冬泳爱好者们拍摄照片,他举起手中的相机,啪啪地按下快门,拍下了心动一刻。他说,“大家一起努力畅游瓦窑河,希望新的一年身体更健康,以全新的精神状态,开始新的一年!”

冬泳是一项人类回归自然的运动。依山傍水的交城,地理环境和气候条件非常适合开展冬泳活动。2019年11月9日,交城县成立了游泳协会,并组建了第一支冬泳队。冬泳健儿因为常年坚持游泳,不仅练就了强健的体魄,磨炼了顽强拼搏的意志,同时也展现了冬泳运动的无比魅力,对唤起全民健身的热情具有积极的助推作用。

交城:冬泳健身迎新年

□ 文任红生 图 郝朝宁

“把爱带回家”



1月3日,交城县总工会、团委、妇联、司法局联合开展“把爱带回家”结对关爱困境儿童帮扶活动。图为在交城县岭底乡窑底学校、东雷庄学校为留守儿童捐赠多媒体高清电子书、保暖衣物、鞋帽等生活学习用品。

孙宝忠 摄



雪韵交城

2020年第一场雪,漫天飞舞,如约而至。刹那间,交城大地,银装素裹,分外妖娆,人、动物,在纯白之色中触摸着纯净的大地。
孙宝忠 摄



交城县以项目建设为引领 提升水污染治理成效

本报讯 近日,笔者在位于交城县火山河、白石南河、瓦窑河三河交汇处的磁窑河水质提升和生态修复工程处了解到,经过6个月的施工,目前该工程已具备进水条件,项目全部完工后将将对上游污水进行处理,同时对污水进行进一步沉淀和净化,确保出水达标。作为交城县水污染治理重点工程之一,磁窑河水质提升和生态修复工程项目总投资约1.3亿元,包括近期5万m³/d、远期8万m³/d的水质提升系统和25000m²高效微生物强化氧化塘自然湿地系统、

构筑物及附属设施工程。2019年以来,交城县牢固树立生态惠民、生态利民、生态为民的执政理念,以推进环保工程项目建设为重点,抓好突出环境问题整改,坚决打好水污染防治攻坚战。在环保工程推进上,由之前的各项手续办理慢导致难以开工建设,转变为现在的容错机制为担当者者“松绑”。同时紧抓源头污染治理,确立“1+2+4+76”水污染防治总体思路。“1”是建设汾河一级支流磁窑河水质改善把关工程,对全县经

处理后的工业废水、生活污水、黑臭水体等汇集出境时进行最后集中把关处理;“2”是实施磁窑河、瓦窑河两河治理工程;“4”是建设县城污水处理厂、开发区污水处理厂、西营污水处理厂、庞泉沟污水处理厂4个污水处理厂;“76”是大力整治76户涉水企业,通过实施15个水污染治理攻坚项目建设和十大治水措施,全力推进工业废水、农村污水、畜禽废水、黑臭水体、河道污水等“五水共治”,努力促进全县水环境持续改善。
(李永妙 路小飞)

交城:“五个抓”强化党建引领

本报讯 党建如何引领基层治理?这是一个时代课题,更是一个实践课题。2019年以来,交城县瞄准这一课题,始终坚持“五抓”,将党的领导和党的建设贯穿于脱贫攻坚、聚力改革发展工作全过程,党委的领导核心作用得到充分彰显,基层党组织战斗堡垒作用得到充分发挥,党员先锋模范作用得到充分展示,不断推动基层党建正出新、基层治理工作提质增效。

抓党建责任不落空。2019年,交城县委共召开县委常委(扩大)会议23次、党建工作领导小组会议4次,提出“166”党建总体思路(即:把主题教育贯穿全过程、落实6部条例法规、抓实6项重点工作),确保基层党建有目标、有内容、有抓手。严格落实党建联系点、述职评议考核等制度,部署开展3次专项督导,层层拧紧基层党建“螺丝”。

抓主题教育不走样。县委书记带头与基层党组织书记谈心谈话,及时校准工作偏差;带头把常委班子“主题党日”开到农村。扎实开展软弱涣散基层党组织整顿,坚持“六个一”同向发力(1名县级领导联村、1名乡镇干部包村、1名第一书记驻村、1个县直单位结对、1户非公企业帮扶、1名职业化村干部进村)、“五个整顿”同步开展(整顿班子、整顿思想、整顿组织、整顿作风、整顿纪律),调整清理村干部23名,43个软弱涣散党组织全部转化。

抓基层基础不松动。提出17大项65小项“三基建设”重点任务,撤并行政村13个,撤销合并机关、企业党组织3个,打造品牌党组织65个。结合“扫黑除恶”,清理受过刑事处罚、存在“村霸”和涉黑涉恶问题的村干部15名。出台农村“两委”主干岗

位报酬发放、绩效考核两个办法,村干部报酬达到上年度农民人均收入的3倍标准(一肩挑的3.5倍)。组建梁家庄易地扶贫搬迁安置小区党群服务中心,下设“一室一站三部”(综合办公室、新时代文明实践站、居民管理服务站、后续产业发展部、综合治理服务部),为搬迁党员群众提供“一站式”服务。推进乡镇管理体制改革,将畜牧、农机、水利等县直部门122个涉农事业编全部下放到乡镇,进一步壮大乡村治理队伍。

抓队伍整肃不手软。举办5期基层党组织书记培训班,累计培训1500余人次,推动支部工作条例、农村基层党组织工作条例等党内法规入脑入心;建立健全发展党员工作10项长效机制,规范文书、档案模板62项。严肃整治农村干部“庸懒散奢”问题,建立设岗定责、承诺践诺、绩效考核等制度,对11名“走读”村干部作出处理,40名村干部因考核不称职被扣罚季度绩效工资。探索开展职业化村干部选聘,分两批从农业院校、退伍军人中招聘职业化村干部28名,实现每个软弱涣散村1名职业化村干部。

抓服务发展不偏离。聚焦基层反应强烈的热点难点问题,建立常委负责、挂单推进、交对接、分片包干、群众评议、跟踪督办、激励奖惩等八项机制,为乡村解决问题102个。开展重点工作目标管理,沙河东街棚户区改造、森林村整体搬迁等搁置多年的“硬骨头”工程启动实施,护林防火近年来首次实现“零火情”,社会大局保持和谐稳定。

(郭晋)